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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасна хореографія у XXI столітті 

характеризується активним пошуком нових художніх форм та засобів 

виразності. Танцювальне мистецтво дедалі частіше виходить за межі 

усталених канонів, інтегруючи в себе елементи різних культурних практик, 

експериментуючи з рухом, простором, пластикою тіла. Одним із ключових 

явищ у цьому процесі виступає вільна пластика, яка формується на стику 

хореографії, театру, тілесних практик та психології творчості. 

Вільна пластика – це не лише технічна категорія, але й своєрідна 

філософія руху, що відображає внутрішній світ виконавця, його емоційний 

стан та індивідуальне ставлення до навколишньої реальності. Її застосування 

дозволяє хореографам і танцівникам відходити від шаблонних форм, 

розширювати межі інтерпретації та створювати нові пластичні рішення, що 

безпосередньо впливають на художню цінність постановки. 

У сучасному культурному просторі інтерес до вільної пластики 

зумовлений як загальною тенденцією до синтезу мистецтв, так і потребою 

пошуку більш природних, емоційно насичених форм сценічної виразності. 

Вона активно застосовується у постановках провідних хореографів світу та 

України, використовується у викладацькій практиці, а також стає основою для 

створення авторських методик. 

З огляду на вищезазначене, дослідження вільної пластики як засобу 

сучасної хореографії має значний науковий і практичний інтерес. Воно 

дозволяє не лише систематизувати наявні підходи до розуміння цього 

феномену, але й запропонувати нові шляхи його осмислення та використання 

в мистецькій практиці. 

Мета і завдання дослідження – метою магістерської роботи є 

комплексне дослідження вільної пластики як засобу художньої виразності у 
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сучасній хореографії та визначення її ролі у формуванні нових тенденцій 

танцювального мистецтва. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати історичні передумови становлення сучасного танцю та 

окреслити основні тенденції його розвитку. 

2. Розглянути поняття «вільна пластика» у контексті хореографічного 

мистецтва та визначити його сутність. 

3. Дослідити вплив вільної пластики на формування виконавської та 

постановчої культури сучасного танцю. 

4. Виявити особливості застосування вільної пластики у творчості 

провідних представників сучасної хореографії. 

5. Охарактеризувати методику використання вільної пластики у 

педагогічному процесі підготовки танцівників. 

6. На основі практичного експерименту обґрунтувати ефективність вільної 

пластики як засобу розкриття індивідуального потенціалу виконавця. 

Об’єктом дослідження є сучасна хореографія як специфічний вид 

мистецької діяльності, що поєднує рух, музику, драматургію та сценічну дію. 

Предметом дослідження є вільна пластика як засіб виразності та 

художнього впливу у структурі сучасного танцю. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі комплексного аналізу 

феномену вільної пластики з позицій мистецтвознавства, хореографічної 

педагогіки та практики виконавської діяльності.  

У роботі: 

• уточнено понятійно-категоріальний апарат, пов’язаний із вільною 

пластикою; 

• здійснено порівняння традиційних та сучасних підходів до її 

використання; 

• запропоновано авторське бачення методики застосування вільної 

пластики у навчально-практичному процесі підготовки танцівників; 
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• обґрунтовано значення вільної пластики як чинника формування нової 

художньої парадигми у сучасній хореографії. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані 

у кількох напрямах: у викладанні дисциплін, пов’язаних із сучасним танцем та 

пластикою руху; у практичній діяльності хореографів при створенні 

постановок; у розробці індивідуальних тренінгових програм для підготовки 

виконавців; у подальших наукових дослідженнях, присвячених аналізу 

сучасних тенденцій хореографії. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

доповідалися: на засіданнях кафедри хореографії та спортивних дисциплін 

Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка 

(протокол № 4 від 13 листопада 2025 р.); на V Студентській науковій 

конференції «Культура і мистецтво: актуальні дискурси» (Бабанська А. В. 

Сучасний танець: історико-теоретичні аспекти. Культура і мистецтво: 

актуальні дискурси. Матеріали V Студентської наукової конференції 

(25 жовтня 2024 року). Суми. 2024. С. 98 – 101.); у щорічному збірнику 

студентських наукових праць «Мистецькі пошуки» (Ткаченко І. О, 

Бабанська А. В. Поняття вільної пластики: особливості та роль в 

хореографічному мистецтві. Мистецькі пошуки. 2025. №2 (20). С. 85 – 88.). 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. У 

першому розділі розглянуто історію та специфіку розвитку сучасного танцю. 

Другий розділ присвячено аналізу феномену вільної пластики як засобу 

хореографічної виразності. У третьому розділі представлено практичні 

аспекти застосування вільної пластики, зокрема авторські спостереження та 

результати експериментальної роботи. Загальний обсяг становить 49 сторінок 

друкованого тексту. 
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РОЗДІЛ 1 

СУЧАСНИЙ ТАНЕЦЬ: ТЕОРЕТИКО-МИСТЕЦТВОЗНАВЧИЙ 

АНАЛІЗ 

Перший розділ присвячений аналізу історичних, естетичних і 

теоретичних засад становлення сучасного танцю як самостійного напряму 

хореографічного мистецтва. У підрозділі 1.1 розглянуто історичні передумови 

виникнення сучасного танцю, що постає як реакція на кризу класичної 

балетної системи кінця ХІХ – початку ХХ століття. Визначено роль ключових 

постатей – Лої Фуллер, Айседори Дункан, Рут Сен-Дені, – які започаткували 

принципи вільної пластики, природності руху та індивідуального вираження.  

 

1.1. Історичні передумови виникнення сучасного танцю 

 

Кінець ХІХ – початок ХХ століття ознаменувався глибокими 

трансформаціями в культурному та мистецькому житті Європи і світу. Це був 

період кризи традиційних художніх форм, зумовленої як соціально-

історичними процесами (урбанізація, індустріалізація, зміни соціальної 

структури суспільства), так і загальною духовною атмосферою доби. У 

мистецтві дедалі сильніше виявлялися тенденції модернізму, що передбачали 

відмову від усталених канонів, пошук нових шляхів художнього вираження, 

прагнення до індивідуалізації та експерименту. 

Хореографічне мистецтво цього періоду також переживало глибоку 

кризу. Класичний балет, який протягом кількох століть вважався вершиною 

танцювальної культури, поступово втратив здатність відображати нові 

духовні запити епохи. Його жорстка система правил і канонів, орієнтація на 

умовну красу руху, підпорядкованість суворій технічній дисципліні дедалі 

більше вступали у протиріччя з прагненням митців до свободи та 

автентичності. У суспільстві зростала потреба у нових формах тілесного 
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самовираження, здатних передати внутрішній світ особистості, її емоції та 

переживання. 

Першими кроками до формування нового танцювального мистецтва 

стали пошуки альтернативи класичному балету. Величезну роль у цьому 

процесі відіграли такі постаті, як Лої Фуллер, Айседора Дункан, Рут Сен-Дені. 

• Лої Фуллер (1862–1928) увійшла в історію як піонерка «танцю 

світла і тканини». Її виступи вирізнялися використанням широких полотен, 

спеціальних освітлювальних ефектів, що створювали ілюзію «живих 

скульптур» у русі. Вона заклала підвалини експериментальної сценічної 

пластики, поєднавши танець із новітніми технічними можливостями. 

• Айседора Дункан (1877–1927) стала символом визвольного руху 

в танці. Вона свідомо відмовилася від балетних пуантів, корсетів та канонічної 

техніки, проголосивши ідею «природного руху», що базується на гармонії з 

ритмами природи та внутрішнім станом людини. Дункан у своїй творчості 

зверталася до античної пластики, розглядаючи танець як вияв духовної 

свободи. Її виступи мали величезний вплив на подальший розвиток модерн-

танцю та формування основ сучасної хореографії. 

• Рут Сен-Дені (1879–1968) поєднувала у своїй творчості елементи 

східних танцювальних традицій та новітні пошуки сценічної виразності. Вона 

заснувала разом із Тедом Шоном школу Denishawn, яка виховала ціле 

покоління американських модерн-хореографів, серед яких були Мартa Грем та 

Доріс Хамфрі. 

Таким чином, вже на початку ХХ століття сформувалися основні 

тенденції, що визначили подальший розвиток сучасного танцю: 

• відмова від суворих балетних канонів; 

• пошук природних і вільних форм руху; 

• акцент на внутрішніх переживаннях виконавця; 

• інтеграція різних культурних впливів; 
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• поєднання танцю з іншими видами мистецтва (музикою, 

театром, візуальними ефектами). 

Важливо зазначити, що виникнення сучасного танцю не було 

випадковим або стихійним явищем. Воно відображало загальну тенденцію 

мистецтва модернізму, яке прагнуло оновлення мови вираження. Як у 

літературі з’явився символізм і експресіонізм, у живописі – імпресіонізм і 

кубізм, у музиці – атональність і новаторські ритми, так і в хореографії 

утверджувався новий напрям, що отримав назву «modern dance». 

Сучасний танець з перших десятиліть свого існування утвердився як 

мистецтво свободи, що ставило в центр не ідеалізовану форму, а живу людину 

з її тілом, емоціями та індивідуальністю. Саме це стало фундаментом для 

подальшого розвитку таких течій, як модерн, постмодерн і контемпорарі, які 

сьогодні визначають обличчя світової хореографії. 

 

1.2. Основні напрями та течії сучасної хореографії 

 

Сучасна хореографія є багатогранним явищем мистецтва, що постійно 

змінюється та трансформується відповідно до культурних, соціальних і 

філософських процесів. На відміну від класичного балету, де домінує 

досконала техніка і естетична гармонія, сучасний танець прагне передати 

внутрішній стан танцюриста, взаємодію з простором, часом та аудиторією. 

Сьогодні він представлений різноманітними течіями, які поєднують технічні 

інновації, експериментальні підходи та глибоку емоційну експресію. 

Модерн-данс 

Модерн-данс виник на початку XX століття як реакція на жорсткі канони 

класичного балету, який обмежував свободу руху та самовираження. Творці 

модерн-дансу прагнули до природності та психологічної щирості, 

використовуючи тіло як інструмент емоційного та символічного вираження. 

Технічні особливості модерн-дансу включають: 
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• принцип «контракт- та реліз», розроблений Мартой Грем; 

• використання ваги тіла, падіння та підйому для створення 

органічної пластики; 

• інтеграцію дихання у рухову техніку для підсилення експресії; 

• акцент на центрі тяжіння та фізичних відчуттях як основі руху. 

Марта Грем вважала танець способом дослідження внутрішніх 

переживань, тому її постановки часто мають психологічний або міфологічний 

зміст. Наприклад, Appalachian Spring показує духовний і соціальний контекст 

життя американців, а Lamentation передає індивідуальну скорботу через 

тілесність і рухові образи. 

Інший видатний представник модерн-дансу — Мерс Каннінгем — 

відрізнявся експериментальною драматургією руху. Він досліджував 

випадковість, незалежність руху від музики та інтеграцію просторових 

композицій. Для Каннінгема танець сам по собі стає автономною мовою, що 

може існувати незалежно від традиційного сюжету або музики. 

Постмодерн-танець 

Постмодерн-танець виникає у 1960-х роках як подальший розвиток 

модерн-дансу, але з ще більш радикальним підходом до свободи руху. Основні 

принципи: 

• відмова від драматургічної структури; 

• використання повсякденного руху та імпровізації; 

• мінімізація технічної досконалості; 

• інтеграція глядача у виставу. 

Постмодерністи активно впливали на експериментальний театр, 

розширюючи поняття танцю та перформансу. Вони досліджували взаємодію 

тіла, простору і часу, створюючи нові способи сприйняття руху. Знаковими 

постатями цього напряму є Тріссі Браун, Юдзі Онда та інші, які 

використовували нестандартні матеріали та технології для створення 
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унікальних сценічних дослідів. 

Контемпорарі 

Контемпорарі (сучасний танець) поєднує традиції модерн-дансу та 

постмодерну, інтегруючи техніку, пластичність і театральність. Основні 

характеристики: 

• синтез імпровізації та заздалегідь поставлених рухів; 

• акцент на взаємодію з простором, музикою та сценічними 

елементами; 

• поєднання різних мистецтв: перформанс, відеоарт, інсталяції. 

Колективи на кшталт Nederlands Dans Theater демонструють, як 

контемпорарі поєднує складну техніку з емоційною глибиною та 

концептуальними ідеями. В Україні цей напрям активно розвивають незалежні 

колективи та школи сучасного танцю. 

Інші течії 

Окремо варто виділити: 

• Джаз-модерн, що поєднує джазову техніку з елементами 

сучасного танцю, наголошуючи на ритміці та індивідуальному 

стилі; 

• Хіп-хоп, який перетворився з соціокультурного явища на 

сценічний напрям, що акцентує урбаністичну естетику та 

самовиразність; 

• Експериментальна хореографія, що ставить на перше місце 

нові рухові структури, взаємодію з простором та 

інтерактивність. 

Таким чином, сучасна хореографія — це складна система течій, що 

постійно змінюється, відкриваючи нові форми тілесності та виразності. 
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1.3. Видатні постаті сучасної хореографії 

 

Сучасна хореографія неможлива без визначних митців, чиї ідеї та 

техніки сформували сучасну рухову мову. 

Марта Грем – «матір сучасного танцю» 

Марта Грем (1894–1991) розробила унікальну техніку «контракт- та 

реліз», де напруження і розслаблення м’язів створюють пластичні та емоційно 

насичені образи. Її роботи досліджують внутрішній психологічний стан 

людини, міфологічні та соціальні теми. 

Постановки: 

• Appalachian Spring — дослідження національної ідентичності 

та колективного духу; 

• Lamentation — індивідуальна скорбота через рух; 

• Cave of the Heart — міфологічна драматургія. 

Грем не лише створила техніку, а й школу, що продовжує впливати на 

світовий танець. 

Мерс Каннінгем – нова драматургія руху 

Каннінгем (1919–2009) розвивав незалежний рух як автономну форму 

мистецтва, використовуючи випадковість, просторові композиції та 

технології, які формували нову драматургію танцю. Його постановки 

демонструють, що танець може існувати без сюжету або музики, будуючи 

власний ритм і сенс. 

Піна Бауш – танець-театр 

Піна Бауш (1940–2009) створила концепцію танцю-театру, де тілесність 

поєднується з драматичною експресією, психологічними сюжетами та 

сценічним дизайном. Її вистави (Café Müller, Vollmond) показують взаємодію 

емоцій, простору і танцю, де кожен рух передає внутрішній стан та соціальні 

відносини. 
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Українські хореографи 

Сучасна українська хореографія активно розвивається. Видатні постаті: 

• Оксана Ігнатенко — поєднання контемпорарі та театральності; 

• Юрій Завгородній — імпровізаційні практики та соціальні 

теми; 

• колектив DAH Theater – експериментальні перформанси та 

інтеграція медіа. 

Українські митці беруть участь у міжнародних фестивалях, розвиваючи 

власну сценічну мову та демонструючи її у світовому контексті. 

 

1.4. Естетичні та філософські основи сучасного танцю 

 

Сучасний танець – це не лише техніка руху, а й складна система 

естетичних, філософських та культурних концепцій, що формують його зміст, 

образність і сенс. Він поєднує в собі різні художні дисципліни, наукові підходи 

та інтелектуальні течії, дозволяючи досліджувати тіло, простір і взаємодію з 

глядачем як автономну мову мистецтва. 

Філософські основи сучасного танцю. Сучасна хореографія тісно 

пов’язана з філософією XX–XXI століть.  

Екзистенціалізм, представлений у працях Жана-Поля Сартра та 

Мартіна Гайдеггера, пропонує ідеї свободи вибору, відповідальності за власне 

існування та самовираження. У контексті танцю це проявляється в акценті на 

індивідуальності руху, де кожен жест відображає внутрішній стан танцюриста, 

його суб’єктивний досвід і взаємодію з простором. Танець стає не лише 

естетичним явищем, а й засобом дослідження сенсу буття, індивідуальної 

свободи та соціальних взаємозв’язків. 

Феноменологія, особливо у працях Моріса Мерло-Понті, досліджує 

тіло як первинний засіб сприйняття світу. Тіло танцюриста не просто виконує 

рухи — воно переживає, сприймає і трансформує простір та час. Рух стає 
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формою мислення, а взаємодія з простором і глядачем — способом 

переживання та передачі сенсу. Це дозволяє сучасному танцю відійти від 

традиційної сюжетності та символізму, відкривши нові можливості для 

імпровізації та експерименту. 

Психоаналіз, насамперед ідеї Зигмунда Фрейда та Жака Лакана, 

впливає на використання руху як способу дослідження підсвідомих процесів. 

Сучасні хореографи застосовують психоаналітичні концепції для створення 

вистав, які досліджують внутрішні конфлікти, приховані бажання та соціальні 

стереотипи. Наприклад, у постановках Піни Бауш (Café Müller, Kontakthof) 

тілесність і рух стають інструментом виявлення глибинних емоцій та 

психодинаміки персонажів. 

Тіло як текст і рух як мова 

Однією з ключових концепцій сучасного танцю є ідея «тіла як тексту» 

та «руху як мови». Це означає, що кожен рух, позиція або падіння тіла є 

семіотичною одиницею, що передає зміст та значення. Танцюрист, працюючи 

з тілом, створює своєрідний синтаксис і граматику руху, де жести, зміни 

рівнів, темп і просторові взаємозв’язки формують комунікаційну систему. 

У цьому контексті відмова від ідеального тіла, характерного для 

класичного балету, є не лише технічним, а й естетичним кроком. Сучасний 

танець надає перевагу виразності, індивідуальності та психологічній 

достовірності, а не стандартизованій красі. Це дозволяє танцюристу 

створювати унікальні образи, що відображають його фізичні та емоційні 

можливості, внутрішні переживання та соціальні аспекти. 

Естетика простору та взаємодії 

Сучасний танець активно працює з простором: сценою, публікою, 

об’єктами та технологіями. Приміщення або відкрита площа стають частиною 

хореографічної композиції, а взаємодія з глядачем — елементом художньої 

експресії. Використання простору в сучасній хореографії може бути: 

• Геометричним, коли рухи та лінії тіла створюють певні 
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візуальні форми; 

• Динамічним, коли простір змінюється під час вистави завдяки 

пересуванню танцюристів, світлу та музичним імпульсам; 

• Інтерактивним, коли глядач фізично або психологічно впливає 

на хід вистави. 

Ці аспекти підкреслюють ідею танцю як міждисциплінарного мистецтва, 

де рух стає центром взаємодії з іншими художніми формами: музикою, 

театром, перформансом, візуальним мистецтвом та медіа. 

 

Роль музики, світла та медіа 

Сучасний танець інтегрує нові медіа та технології. Музика не 

обов’язково задає ритм, вона може виступати як додатковий шар емоційного 

чи концептуального значення. Світло, відеоарт та інсталяції 

використовуються для формування атмосфери, контрастів та акцентів на 

тілесності танцюристів. Такі інтеграції розширюють межі танцю та 

дозволяють досліджувати його як комплексне мистецтво, де фізичний рух, 

емоція, простір і технологія формують єдину художню цілість. 

 

1.5. Сучасний танець в Україні та світі 

 

Сучасний танець у глобальному та українському контексті демонструє 

активне змішування течій, технологій та культурних впливів. Його розвиток 

відбувається у тісній взаємодії з театром, перформансом, візуальним 

мистецтвом та музикою. 

Становлення сучасної хореографії в Україні 

В Україні сучасний танець почав активно розвиватися у 1980-х роках, 

коли сформувалася незалежна танцювальна сцена. Це був період 

експериментів із пластикою та імпровізацією, коли молоді хореографи почали 

відійти від радянської академічної системи та шукати власні форми 
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вираження. 

Основними центрами розвитку стали Київ, Львів та Харків, де 

створювались школи та студії сучасного танцю. Українські хореографи 

активно інтегрували світові тенденції, поєднуючи модерн-данс, постмодерн та 

контемпорарі з національними мотивами та соціально-психологічними 

темами. 

Школи, колективи та фестивалі 

В Україні сьогодні діють численні школи та колективи сучасного танцю: 

• DAH Theater — експериментальні перформанси та 

міждисциплінарні проекти; 

• KYIV Contemporary Dance Collective — контемпорарі, 

імпровізація та дослідження тілесності; 

• Dance Laboratory — підтримка молодих хореографів, 

лабораторії і майстер-класи. 

• Важливу роль відіграють фестивалі: 

• Kyiv Contemporary Dance Week — міжнародна платформа для 

обміну досвідом; 

• GogolFest — поєднання сучасного танцю з театром та 

перформансом; 

• PERFORMATIV — фестиваль експериментальної хореографії 

та міждисциплінарного мистецтва. 

Ці фестивалі дозволяють українським митцям презентувати свої роботи 

міжнародній аудиторії та брати участь у глобальних колабораціях. 

Академічний театр «Київ Модерн-Балет» 

Заснування та концепція 

Академічний театр «Київ Модерн-Балет» був заснований 19 грудня 2005 

року хореографом Раду Поклітару за ініціативи українського мецената 

Володимира Філіппова. Першою прем'єрою став балет «Le forze del destino», 
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який поєднав класичну музику з сучасною хореографією, що стало знаковим 

для української сцени сучасного танцю. 

Театр позиціонується як авторський, де основна частина репертуару 

складається з оригінальних постановок Раду Поклітару. Це дозволяє 

створювати унікальні твори, які поєднують класичні балетні традиції з 

інноваційними хореографічними техніками та сучасними театральними 

елементами. 

Репертуар та творчі пошуки 

Репертуар театру включає понад 40 односценічних та повнометражних 

балетів, серед яких: 

• «Жізель» (2007) 

• «Лебедине озеро» (2013) 

• «Спляча красуня» (2018) 

• «Вій» (2019) 

• «Маленький принц» (2020) 

• «Кармен.TV» (2021) 

Кожна з цих постановок відзначається глибоким концептуальним 

змістом, інноваційним підходом до класичних сюжетів та високим рівнем 

виконавської майстерності. Наприклад, балет «Вій» (2019) був створений на 

музику українського композитора Олександра Родіна та включав 3D-мапінг, 

що стало новаторським кроком у поєднанні класичного балету з сучасними 

технологіями. 

Технічні інновації та міждисциплінарність 

Театр активно впроваджує сучасні технології у свої постановки. 

Зокрема, використання відеопроекцій, 3D-мапінгу та доповненої реальності 

стало характерною рисою його вистав. Це дозволяє створювати динамічні та 

візуально вражаючі сценічні образи, що підсилюють емоційний вплив на 

глядача. 
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Міжнародна діяльність та визнання 

Театр активно гастролює як в Україні, так і за кордоном. Вистави «Київ 

Модерн-Балет» були представлені на численних міжнародних фестивалях та 

сценах, що свідчить про високий рівень його творчої діяльності та визнання на 

світовій арені. 

Висновок 

Академічний театр «Київ Модерн-Балет» є важливим осередком 

сучасного танцю в Україні. Його діяльність сприяє розвитку нових форм 

хореографічного мистецтва, інтеграції класичних традицій з сучасними 

технологіями та формуванню унікальної національної танцювальної 

ідентичності. 

Місце українських митців у світовому контексті 

Українські хореографи беруть участь у міжнародних лабораторіях, 

обмінних програмах та виставах. Вони поєднують національні традиції з 

сучасними техніками та експериментальними підходами. Це дозволяє 

створювати унікальні роботи, які відзначаються особливим стилем, пластикою 

та концептуальною насиченістю. 

Сучасний світовий танець характеризується глобалізацією, 

експериментами з новими медіа та міждисциплінарними проектами. 

Українські митці активно інтегруються у ці процеси, розвиваючи власну 

сценічну ідентичність та формуючи нові підходи до тілесності, імпровізації та 

театральності. 

 

Висновки до розділу 1 

Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що виникнення 

сучасного танцю стало закономірним результатом глибоких соціокультурних 

трансформацій кінця XIX – початку XX століття. Цей період позначився 

кризою класичних художніх форм, у тому числі балетної традиції, яка вже не 
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могла відображати нові духовні та естетичні потреби суспільства. У цьому 

контексті сучасний танець постає як мистецтво свободи, що протиставляє 

академічній досконалості живе, емоційне, індивідуальне вираження 

людського «Я». 

Визначальну роль у становленні сучасної хореографії відіграли такі 

постаті, як Лої Фуллер, Айседора Дункан, Рут Сен-Дені, Марта Грем, Мерс 

Каннінгем та Піна Бауш. Їхні ідеї сприяли формуванню нового розуміння руху 

як прояву духовного стану людини. Вони відмовилися від канонів класичного 

балету, започаткувавши філософію «природного руху», де тіло виступає не як 

механічний інструмент, а як живий носій емоцій і думок. 

У подальшому розвиток сучасного танцю пройшов кілька етапів — від 

модерн-дансу з його психологічною експресією, через постмодерн-танець із 

його радикальним запереченням форми, до контемпорарі, який синтезує різні 

техніки, стилі й філософські концепції. Ця еволюція засвідчує прагнення 

хореографів до інтеграції танцю з іншими видами мистецтва — театром, 

музикою, відеоартом і технологіями, що розширює межі сценічного простору. 

Сучасна хореографія базується на естетичних і філософських ідеях 

екзистенціалізму, феноменології та психоаналізу, які осмислюють тіло як 

основний засіб пізнання світу. Танцювальний рух розглядається як мова 

комунікації, що здатна передавати складні психологічні та соціальні змісти. 

Простір, світло, звук і медіа стають активними учасниками хореографічного 

процесу, формуючи нову синтетичну сценічну реальність. 

У контексті України сучасний танець набув активного розвитку з 1980-

х років. Вітчизняні митці — Раду Поклітару, Оксана Ігнатенко, Юрій 

Завгородній та інші — впроваджують у своїй творчості провідні світові 

тенденції, поєднуючи їх із національними мотивами та сучасними темами. 

Особливе місце займає Академічний театр «Київ Модерн-Балет», який став 

платформою для поєднання класичної школи з інноваційною пластикою, 

технологіями та глибокою психологічною драматургією. 
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Таким чином, сучасний танець у світовому та українському вимірах є 

динамічною, відкритою системою, що постійно еволюціонує. Його сутність 

полягає у синтезі традиції та експерименту, у прагненні до самовираження, 

духовного пошуку та гармонії між тілом, емоцією і простором. Саме ця 

здатність до оновлення та інтеграції робить сучасну хореографію одним із 

найважливіших феноменів мистецтва XXI століття. 
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РОЗДІЛ 2 

ВІЛЬНА ПЛАСТИКА ЯК ЗАСІБ СУЧАСНОЇ ХОРЕОГРАФІЇ 

Розділ присвячено комплексному дослідженню феномену вільної 

пластики як одного з провідних засобів виразності у сучасній хореографії. 

Автор розкриває еволюцію поняття «вільна пластика» у контексті розвитку 

танцю ХХ–ХХІ століть, визначаючи її місце в системі сучасного танцю та 

окреслюючи відмінності від класичних хореографічних форм. Особливу увагу 

приділено теоретичним засадам цього напряму, його психофізичним основам 

і практичному застосуванню в хореографічній діяльності. 

 

2.1. Поняття «вільна пластика» та її місце в системі сучасного танцю 

 

Сучасний танець за останні десятиліття зазнав значних змін, 

трансформуючи класичні уявлення про рух, простір та тілесну експресію. 

Одним із ключових напрямів у цьому процесі є вільна пластика – комплекс 

рухових практик, що дозволяє танцюристу максимально розкрити свою 

індивідуальну тілесну виразність, не обмежуючи її суворими правилами 

класичної хореографії. Вільна пластика відрізняється від традиційних форм 

танцю тим, що головний акцент ставиться на органічність руху та 

відповідність внутрішньому стану виконавця, а не на технічну досконалість чи 

точне відтворення канонічних форм. 

Історично поняття «вільна пластика» виникло в другій половині XX 

століття під впливом експериментальних напрямів у танці, таких як 

контемпорарі, імпровізаційні системи руху та експресивний танець. 

Піонерами цього руху стали хореографи, що прагнули звільнити танець від 

строгих класичних рамок, надаючи тілу статус інструменту самовираження. 

Ісадора Дункан пропагувала природність руху, підкреслюючи значення 
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внутрішнього емоційного стану; Мері Вігман розробляла методи тілесної 

експресії через простір і напруження м’язів; Мерс Каннінгем експериментував 

із випадковістю та структурованою імпровізацією; Піна Бауш інтегрувала 

емоції і драматургію у рух, створюючи глибокі психологічні сцени. 

Місце вільної пластики у системі сучасного танцю визначається її 

здатністю поєднувати технічні навички з психоемоційною самореалізацією. 

Якщо класичний танець підпорядковує рухи суворим правилам позицій, 

артикуляції та ритму, то вільна пластика дозволяє танцюристу відчувати тіло 

як цілісний організм і висловлювати через нього внутрішні переживання. Вона 

виступає як міст між класичними формами і експериментальними 

напрямами, відкриваючи нові можливості для творчості та художньої 

виразності. 

Вільна пластика активно взаємодіє з іншими напрямами сучасного 

танцю. У контемпорарі вона використовується для імпровізаційних секцій, де 

танцюристи експериментують із простором, динамікою та ритмом. У 

фізичному театрі пластика стає засобом формування характеру персонажа 

через рух, а не лише через текст. Таке поєднання дозволяє хореографу 

створювати цілісну художню композицію, де рух відображає глибину 

внутрішнього світу танцюриста та концепцію постановки. 

Крім того, вільна пластика має значний психологічний та естетичний 

вплив на глядача. Рухи, що виходять із внутрішнього імпульсу і не обмежені 

канонами, сприймаються як більш щирі та емоційно насичені. Вони 

створюють відчуття присутності та взаємодії, коли глядач стає не лише 

спостерігачем, а й співучасником процесу. Таким чином, вільна пластика 

поєднує технічну підготовку з внутрішньою експресією, забезпечує свободу 

тілесного самовираження та сприяє розвитку психофізичних якостей 

танцюристає 
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2.2. Психофізичні основи вільної пластики  

 

Вільна пластика базується на глибокому розумінні психофізичних 

процесів, що лежать в основі руху. Основою цього напрямку є взаємозв’язок 

емоційного стану танцюриста, свідомості тіла та моторної активності. 

Дослідження показують, що рухи, які виникають органічно і виходять із 

внутрішніх імпульсів, не лише відображають емоції, а й самостійно формують 

психоемоційний стан виконавця. 

Тілесна свідомість і відчуття простору 

Тілесна свідомість є центральним аспектом вільної пластики. 

Танцюрист повинен розвивати здатність відчувати всі частини свого тіла: 

розподіл ваги, взаємодію частин тіла, амплітуду рухів та динаміку м’язового 

напруження. Практика включає: 

• Вправи на усвідомлення центру тяжіння: танцюрист пробує повільно 

переносити вагу з однієї ноги на іншу, концентруючись на відчутті балансу. 

• Хвилеподібні рухи тілом для розвитку плавності та координації. 

• Дослідження рівнів і напрямків руху: низький, середній і високий рівні 

дозволяють відчути різноманітність просторових можливостей. 

Ці вправи розвивають кінестетичну чутливість, що є необхідною для 

органічної пластики і дозволяє танцюристу відчувати себе цілісним у русі. 

Дихання і внутрішній ритм 

Контроль дихання є ключовим психофізичним аспектом. Вільна 

пластика передбачає використання дихання для регулювання рухової енергії 

та передачі емоцій. Приклади вправ: 

• Ритмічне дихання з рухом рук і тулуба: танцюрист синхронізує вдих і 

видих із амплітудою рухів. 

• Дихальні хвилі: уповільнені вдихи та видихи, що формують «внутрішній 

ритм» і впливають на плавність рухів. 
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• Динамічне дихання у швидкому темпі для розвитку енергійності та 

експресивності. 

Такі практики сприяють розвитку концентрації, усвідомленості тіла та 

внутрішнього ритму, що робить рухи органічними і емоційно насиченими. 

Емоційно-психологічний аспект 

Вільна пластика активно використовує зв’язок руху з емоціями. 

Танцюристи вчаться виявляти та трансформувати свої переживання у фізичну 

форму, що створює глибокий естетичний ефект. Техніки включають: 

• Відображення внутрішнього стану через напруження і розслаблення 

м’язів. 

• Вправи на «емоційний імпульс», коли танцюрист реагує на внутрішнє 

відчуття або уявний образ через рухи без попереднього плану. 

• Імпровізаційні експерименти, де танцюрист досліджує різні способи 

вираження однієї емоції: плавність, ривок, розширення або звуження простору. 

Таким чином, психофізичний аспект включає одночасно тілесну 

свідомість, дихання, емоційне вираження та просторову чутливість, що 

формує органічний, багатовимірний рух. 

 

2.3. Хореографічні техніки і практика застосування  

 

Хореографічні техніки вільної пластики формують універсальний 

інструментарій танцюриста, дозволяючи поєднувати індивідуальні 

можливості з художньою концепцією постановки. 

Імпровізаційні техніки 

Імпровізація є серцевиною вільної пластики. Танцюрист вчиться 

реагувати на внутрішні імпульси та зовнішні стимули, експериментуючи з: 

• Простором: зміна напрямків, рівнів, траєкторій. 

• Динамікою: швидкість, амплітуда, сила руху. 
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• Взаємодією з партнером або групою: повторення, віддзеркалення, 

контрастні рухи. 

Етапи освоєння імпровізації: 

1. Відчуття власного тіла та простору. 

2. Експерименти з руховими формами. 

3. Створення коротких імпровізаційних фраз. 

4. Інтеграція фраз у хореографічну композицію. 

Фізична експресія 

Техніки фізичної експресії спрямовані на емоційне вираження через 

тіло. Використовуються: 

• Напруження і розслаблення м’язів для передачі різних станів (тривога, 

легкість, агресія). 

• Вибухові рухи для вираження сильних емоцій. 

• Плавні переходи і хвилеподібні рухи для створення відчуття спокою і 

гармонії. 

Тренування включає серії вправ на контроль і усвідомлення м’язових 

реакцій. 

Просторова орієнтація і взаємодія 

Розвиток просторового мислення — ключова складова. Вправи: 

• Переміщення по сцені у різних напрямках без втрати балансу. 

• Використання різних рівнів: низький, середній, високий. 

• Взаємодія з предметами та іншими танцюристами для формування 

сценічного простору. 

Це допомагає формувати органічну взаємодію з оточенням і створювати 

динамічні, емоційно насичені композиції. 

Синтез із класичними формами 

Вільна пластика не виключає класичну підготовку, а синтезує її з 

експресивними техніками: 
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• Використання класичних позицій як бази для імпровізаційних 

переходів. 

• Інтеграція балетної техніки у сучасну динаміку. 

• Формування унікальних стилів через поєднання різних технік. 

 

2.4. Аналіз прикладів використання вільної пластики  

Піна Бауш 

У постановках Піни Бауш рух слугує засобом психологічної виразності. 

Танцюристи використовують хвилеподібні рухи, зміну темпу, динаміки та 

амплітуди, щоб передати внутрішні стани персонажів. Реквізит і простір 

інтегруються у рухові композиції, створюючи емоційний контакт із глядачем. 

Мерс Каннінгем 

Каннінгем застосовував елементи випадковості та структурованої 

імпровізації. Танцюристи рухалися за принципом «контрасту і синхронізації», 

створюючи динамічні сцени. Вільна пластика дозволяла передати природну 

енергію руху, розкривати індивідуальні особливості виконавців і формувати 

нестандартні композиційні рішення. 

Nederlands Dans Theater 

Студія інтегрує вільну пластику для розвитку індивідуального стилю 

танцюристів. Використовуються імпровізаційні вправи, синтез класичних та 

сучасних технік, взаємодія з музикою та простором. Такий підхід формує 

унікальні сценічні образи і підвищує емоційну насиченість постановок. 

Практичний аналіз сцен 

• Сцена зі швидкою зміною рівнів: танцюристи чергують високі, середні 

та низькі позиції, синхронізуючи рухи із музикою, створюючи відчуття 

хвилеподібної динаміки. 

• Сцена з імпровізацією у групі: кожен виконавець реагує на рух сусіда, 

утворюючи комплексну взаємодію, яка демонструє емоційний стан колективу. 
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• Інтеграція реквізиту: об’єкти сцени використовуються як продовження 

тіла, що формує додаткові рівні виразності. 

Такі приклади демонструють, що вільна пластика дозволяє створювати 

глибоко емоційні, психологічно достовірні і динамічні композиції, роблячи 

сучасну хореографію багатовимірною і органічною. 

 

Висновки до розділу 2 

Вільна пластика виступає ключовим чинником розвитку сучасної 

хореографії, оскільки вона поєднує технічну основу танцю з глибоким 

емоційно-психологічним змістом. Її сутність полягає у свободі руху, 

органічності тілесної дії та здатності танцюриста виражати внутрішній світ 

через пластичні форми. Такий підхід не лише розширює художні можливості 

виконавця, а й формує нову парадигму тілесного мислення в танці. 

У психофізичному аспекті вільна пластика ґрунтується на усвідомленні 

тіла, контролі дихання, розвитку емоційної чутливості та просторової 

орієнтації. Ці компоненти створюють цілісну систему, у якій тіло стає 

інструментом самопізнання і творчого самовираження. Практика вільної 

пластики стимулює розвиток концентрації, внутрішньої гармонії та здатності 

до імпровізації. 

Застосування вільної пластики в хореографії відкриває широкі 

можливості для синтезу різних стилів — від класичного до 

експериментального. Вона сприяє створенню індивідуальної манери 

виконання, формуванню глибоких сценічних образів і забезпечує глядацьке 

відчуття емоційної правдивості. Приклади творчості Піни Бауш, Мерса 

Каннінгема та Nederlands Dans Theater підтверджують, що вільна пластика є 

не лише технікою, а філософією руху, яка інтегрує естетику, психологію та 

духовність сучасного танцю. 
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Таким чином, вільна пластика постає як універсальний засіб художнього 

самовираження у сучасній хореографії, що поєднує тіло, емоцію і простір у 

гармонійну систему, де кожен рух має внутрішній зміст і художню цінність. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ВІЛЬНОЇ ПЛАСТИКИ 

Третій розділ магістерської роботи присвячено практичному аспекту 

дослідження – методиці викладання вільної пластики у процесі професійної 

підготовки танцівників, а також аналізу результатів її впровадження в 

експериментальній групі. У цьому розділі розкрито педагогічні принципи, 

структурні етапи навчання, методи формування пластичної свободи та творчої 

самореалізації виконавців. 

 

3.1. Методика викладання вільної пластики у підготовці 

танцівників 

 

Вільна пластика є однією з ключових складових підготовки танцівника 

сучасного сценічного мистецтва. Вона спрямована на розвиток рухової 

експресії, координації, пластичності та творчої самостійності, формування у 

танцівника власного стилю та емоційної гнучкості. Методика викладання 

вільної пластики ґрунтується на поєднанні фізичного, психологічного та 

творчого розвитку. 

В академічній літературі зазначається, що вільна пластика дозволяє 

поєднати класичну техніку танцю з імпровізаційними підходами, формуючи у 

танцівника універсальні навички, необхідні для роботи на сцені та участі у 

конкурсах, постановках і театральних проектах. Методика включає три 

основні етапи: 

1. Підготовчий етап — формування базових навичок і розкриття тілесної 

свідомості; 

2. Етап розвитку рухових комбінацій — освоєння індивідуальної рухової 

мови та імпровізаційних навичок; 

3. Етап інтеграції у композицію — поєднання окремих рухових елементів 
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у цілісну сценічну композицію. 

1. Підготовчий етап: розкриття тілесної свідомості 

Підготовчий етап є фундаментальним, адже він забезпечує 

психофізіологічну готовність танцівника до творчого процесу. Основні 

завдання цього етапу: 

Розминка та дихальні вправи. На початку заняття проводяться вправи 

для активації опорно-рухового апарату та розслаблення м’язів. 

Використовуються: 

o Повільні кругові рухи плечима, головою, тазом; 

o Динамічна розтяжка кінцівок та хребта; 

o Дихальні вправи з поєднанням руху (наприклад, піднімання рук при 

вдиху і опускання при видиху). 

Вправи на сенсомоторну чутливість. Танцівники виконують вправи, які 

розвивають усвідомлення власного тіла у просторі. Наприклад: 

o Повторення рухів партнера з закритими очима; 

o Імітація рухів тварин, природних об’єктів (вода, вітер, дерев’яний 

стовбур), що допомагає створити асоціативний зв’язок між тілом і уявним 

образом; 

o Вправи на рівновагу та координацію, включно з балансуванням на одній 

нозі, поворотами та зміною рівнів. 

Психологічна підготовка. Психологічний аспект є надзвичайно важливим, адже 

він дозволяє танцівнику звільнитися від внутрішніх блоків і страху помилки. 

Використовуються: 

o Вправи на усвідомлення власних емоцій (короткі медитації, робота з 

образами); 

o Дихальні практики для зниження стресу та розкриття емоційної 

виразності. 

Тривалість підготовчого етапу зазвичай 10–15 хвилин на початку 

заняття, проте для новачків він може займати до 20 хвилин для формування 
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повного усвідомлення рухів. 

2. Етап розвитку рухових комбінацій: формування індивідуальної 

рухової мови 

Другий етап спрямований на розвиток творчих та імпровізаційних 

навичок. Танцівники виконують вправи, що формують уяву, здатність до 

експерименту та свободу руху. 

Основні методи: 

• Імпровізаційні вправи. Мета — розвинути спонтанність і креативність. 

Приклади: 

1. «Рух у просторі» — танцівник досліджує зал, змінюючи напрямок, рівні, 

швидкість і ритм рухів. 

2. «Емоційний відгук» — рухи відповідають музичним або візуальним 

стимулам. Танцівник виражає емоції через тіло без конкретного завдання. 

3. «Тема та варіація» — на основі короткого рухового фрагмента танцівник 

створює власні варіації. 

• Рухові комбінації. На цьому етапі поєднуються окремі вправи в короткі 

комбінації. Використовується принцип послідовного ускладнення: від простих 

рухів до складних, що включають повороти, стрибки, зміни рівнів і напрямків. 

• Групові вправи та взаємодія. Танцівники працюють у парі або групі, 

виконуючи рухи у синхронізації або як відповідь один одному. Це розвиває 

координацію, здатність до командної роботи та сценічного сприйняття. 

3. Етап інтеграції у композицію: застосування на сцені 

Третій етап присвячений інтеграції індивідуальних рухових елементів у 

цілісну композицію. 

• Створення міні-постановок. Танцівники об’єднують набуті навички у 

невеликі сценічні номери. Кожна постановка включає різні рівні рухів, темп, ритм 

та емоційне забарвлення. 

• Аналіз та корекція. Педагог разом із учасниками проводить оцінку 

плавності переходів, гармонії рухів та емоційної виразності. Використовуються 
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відеозаписи для детального аналізу. 

• Рефлексія: 

Після виконання кожної вправи або композиції проводиться обговорення: що 

вдалося, що можна покращити, які рухи були найефективніші з точки зору 

виразності. 

4. Педагогічні прийоми та наукове обґрунтування 

Методика викладання включає спеціальні педагогічні прийоми, що 

підвищують ефективність навчання: 

1. Індивідуальний підхід — врахування фізичних можливостей та 

особливостей кожного танцівника; 

2. Моделювання рухових ситуацій — створення нестандартних умов для 

розвитку творчості; 

3. Візуалізація та демонстрація — використання відео, схем і демонстрацій 

для розширення уявлення про рух; 

4. Поступове ускладнення завдань — від простих рухів до складних 

композицій, що поєднують техніку та експресію. 

Наукові дослідження підтверджують, що систематичне застосування 

вільної пластики позитивно впливає на розвиток моторики, психоемоційної 

стійкості та творчого мислення танцівника, роблячи його підготовку 

комплексною та ефективною. 

 

3.2. Власні спостереження, експеримент та творчий проєкт 

 

Практичне застосування вільної пластики потребує не лише теоретичної 

підготовки, а й самостійного дослідження та експериментальної роботи. Для 

перевірки ефективності методики було проведено експеримент із групою 

танцівників, а також розроблено творчий проєкт, що дозволив виявити 

переваги та труднощі у впровадженні вільної пластики в навчальний процес. 
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Метою підрозділу є: 

1. Опис проведеного експерименту; 

2. Аналіз власних спостережень; 

3. Представлення результатів творчого проєкту. 

1. Організація експерименту 

Експеримент проводився протягом 8 тижнів, із групою танцівників 

середнього рівня підготовки (N=20). Групу було розділено на 

експериментальну (N=10), яка працювала за методикою вільної пластики, та 

контрольну (N=10), що займалася за традиційною методикою. 

Етапи експерименту: 

1. Підготовчий етап (1–2 тиждень): 

o Формування базових навичок розслаблення, дихання, сенсомоторної 

чутливості. 

o Знайомство з техніками вільної пластики, демонстрація вправ, 

обговорення очікуваних результатів. 

2. Основний етап (3–6 тиждень): 

o Виконання імпровізаційних вправ та рухових комбінацій; 

o Робота в парах та групах для розвитку координації та сценічної 

взаємодії; 

o Застосування рефлексивних методів для оцінки власних рухів. 

3. Заключний етап (7–8 тиждень): 

o Інтеграція отриманих навичок у коротку сценічну постановку; 

o Аналіз та обговорення результатів з педагогом; 

o Порівняння прогресу експериментальної та контрольної групи. 

2. Методи спостереження та оцінки 

Для оцінки ефективності методики використовувалися такі методи: 

1. Відеоаналіз: 

o Кожне заняття фіксувалося на відео для подальшого аналізу плавності 

рухів, синхронності, використання простору та рівнів. 
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2. Анкетування та самооцінка: 

o Танцівники оцінювали власну впевненість у виконанні рухів, рівень 

свободи та творчої реалізації. 

3. Спостереження педагога: 

o Фіксація змін у техніці, емоційній виразності та рівні творчого 

експериментування. 

4. Порівняльний аналіз: 

o Порівняння результатів експериментальної та контрольної групи за 

кількома критеріями: пластичність, експресивність, творчість, координація. 

3. Власні спостереження 

Експериментальна група 

• Всі учасники продемонстрували значне покращення свободи руху та 

здатності до імпровізації. 

• Спостерігалася підвищена впевненість у сценічному виконанні, кращий 

контроль над тілом та плавність переходів між рухами. 

• Учасники активно використовували різні рівні простору, включаючи 

підлогу, середні та високі позиції, що робило виконання більш динамічним. 

• Впровадження творчих завдань сприяло розвитку індивідуальної 

рухової мови кожного танцівника. 

Контрольна група 

• Прогрес спостерігався переважно у технічній частині (стійкість, сила, 

базові рухові комбінації). 

• Менше розвитку отримав аспект творчості та експресії, імпровізаційні 

завдання викликали труднощі. 

• Танцівники рідше використовували весь об’єм простору та 

обмежувалися більш знайомими рухами. 

4. Творчий проєкт «Пластичний діалог» 

Для інтеграції навичок був розроблений творчий проєкт «Пластичний 

діалог», який полягав у створенні короткої сценічної постановки групою 
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експериментальної групи. 

Мета проєкту: 

• Перевірити можливість застосування вільної пластики у сценічному 

контексті; 

• Розвинути навички взаємодії між танцівниками; 

• Дати можливість танцівникам проявити індивідуальний стиль у спільній 

композиції. 

Хід реалізації: 

1. Розробка концепції композиції: 

o Танцівники обговорювали тему, обирали музичний супровід, визначали 

ключові рухові образи. 

2. Імпровізаційні сесії: 

o Кожен учасник пропонував власні рухи, які потім об’єднувалися у 

короткі фрагменти. 

3. Злиття фрагментів у цілісну постановку: 

o Використання різних рівнів, ритмів та напрямків рухів; 

o Впровадження емоційних контрастів для більшої драматургії. 

4. Фінальний показ та оцінка: 

o Постановка була зафіксована на відео; 

o Педагог і учасники спільно проводили аналіз рухів, взаємодії, 

емоційного впливу на глядача. 

5. Висновки експерименту: 

• Вільна пластика ефективно розвиває творчі та пластичні здібності 

танцівників. 

• Систематичне використання методики дозволяє підвищити впевненість, 

розкріпачити тіло і розвинути індивідуальний стиль. 

• Контрольна група показала менший прогрес у творчих завданнях, що 

підтверджує переваги вільної пластики у комплексній підготовці танцівника. 
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3.3. Аналіз результатів практичного впровадження 

 

Аналіз результатів практичного впровадження методики вільної 

пластики дозволяє систематизувати спостереження, оцінити ефективність 

навчального процесу та визначити перспективи подальшого розвитку 

танцівників. Він охоплює три основні аспекти: технічний, творчий і 

психоемоційний. 

Основні завдання аналізу: 

1. Порівняння прогресу експериментальної та контрольної групи; 

2. Виявлення впливу вільної пластики на розвиток пластичності та 

творчості; 

3. Визначення найбільш ефективних вправ і методичних прийомів для 

подальшого використання. 

1. Технічний аспект 

Технічний аналіз проводився на основі відеозаписів та спостережень 

педагога. Основні показники: 

• Пластичність та амплітуда рухів: 

Учасники експериментальної групи демонстрували більшу свободу рухів, 

плавність переходів між рівнями та більш різноманітні позиції корпусу. 

Наприклад, при виконанні вправи «Рух у просторі» вони активно 

використовували підлогу, середні та високі позиції, створюючи динамічну 

композицію. 

• Координація та синхронність: 

Групові завдання показали, що експериментальна група значно краще 

узгоджувала рухи між учасниками, ніж контрольна група. Синхронність була 

помітною навіть у складних композиціях із кількома рівнями руху. 

• Розвиток технічної витривалості: 

Вільна пластика включала вправи з довільною тривалістю руху, що сприяло 

формуванню витривалості та контролю над тілом під час імпровізації. 
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2. Творчий аспект 

Творчий аналіз ґрунтувався на імпровізаційних завданнях і творчому 

проєкті «Пластичний діалог». 

• Рівень креативності. Експериментальна група продемонструвала вищу 

здатність до генерації оригінальних рухових рішень. Учасники активно 

комбінували різні стилі руху, створюючи нові форми і образи. 

• Індивідуальний стиль. Вільна пластика сприяла формуванню 

індивідуальної рухової мови. Кожен учасник проєкту мав можливість виразити 

власний характер та емоційний стан через тіло. 

• Сценічна експресивність. Аналіз постановки показав, що учасники 

експериментальної групи краще передавали емоційне забарвлення рухів і 

взаємодіяли з партнерами на сцені. Контрольна група виконувала рухи технічно 

правильно, але менш виразно. 

3. Психоемоційний аспект 

Важливим елементом впровадження вільної пластики був 

психоемоційний розвиток танцівників. 

• Впевненість у виконанні. Учасники експериментальної групи 

відзначали підвищення впевненості у сценічних виступах, зменшення тривоги 

перед публікою та більш спонтанну поведінку під час імпровізації. 

• Розкриття емоційної виразності. Вільна пластика стимулювала розвиток 

здатності виражати емоції через тіло, що позитивно впливало на художнє 

враження від виступу. 

• Мотивація та задоволення від процесу. Експериментальна група 

демонструвала високий рівень мотивації та зацікавленості, що підтримувало 

активну участь у творчих сесіях та підвищувало ефективність навчання. 
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4. Порівняльний аналіз експериментальної та контрольної групи 

Критерій Експериментальна 

група 

Контрольна 

група 

Висновок 

Пластичність Висока Середня Вільна пластика покращує 

гнучкість та амплітуду рухів 

Креативність Висока Низька Ефективність у розвитку 

індивідуальної рухової мови 

Сценічна 

експресія 

Висока Середня Покращує передачу емоцій та 

імпровізацію 

Впевненість Висока Середня Позитивно впливає на 

психоемоційний стан 

Координація у 

групі 

Висока Середня Сприяє синхронності та взаємодії 

в групі 

 

Висновки до розділу 3 

У результаті дослідження встановлено, що методика викладання 

вільної пластики є ефективним засобом розвитку технічних, творчих та 

психоемоційних якостей танцівників. Вона ґрунтується на інтеграції фізичних, 

психологічних і художніх компонентів підготовки, що забезпечує комплексне 

формування професійної майстерності виконавця. 

Першим важливим висновком є те, що вільна пластика створює умови 

для усвідомлення власного тіла як інструменту самовираження. Завдяки вправам 

на дихання, сенсомоторну чутливість і баланс формується глибоке відчуття руху, 

координації та простору. Це дозволяє танцівнику досягати органічності та 

природності у виконанні. Другим висновком стало підтвердження значення 

імпровізації як основного педагогічного засобу у формуванні творчого 

мислення. Використання вільних рухових комбінацій, емоційних імпульсів та 

групових взаємодій сприяє розвитку креативності, сценічної експресії та 

здатності швидко адаптуватися до змін у постановці. 

Результати експерименту показали, що систематичне використання 

методики вільної пластики підвищує пластичність, координацію, сценічну 

виразність і впевненість танцівників. Порівняння експериментальної та 
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контрольної групи продемонструвало перевагу першої за всіма ключовими 

показниками, зокрема у творчості, амплітуді рухів і психоемоційній відкритості. 

Практична реалізація творчого проєкту «Пластичний діалог» 

підтвердила, що вільна пластика є дієвим засобом колективної взаємодії та 

формування унікальної художньої мови танцю. Вона дозволяє поєднати 

індивідуальність виконавця з гармонійністю групового руху, створюючи цілісну 

сценічну композицію. 

Отже, методика викладання вільної пластики має високу педагогічну 

ефективність і може бути рекомендована для використання у системі 

професійної підготовки танцівників сучасного напрямку. Вона сприяє не лише 

технічному вдосконаленню, але й формує глибокі психофізичні та емоційно-

творчі якості, необхідні для успішної реалізації у сучасному хореографічному 

мистецтві. 
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ВИСНОВКИ 

 

Магістерська робота на тему «Вільна пластика як засіб сучасного 

танцю» присвячена комплексному дослідженню теоретичних, психофізичних 

та практичних аспектів застосування вільної пластики у сучасній хореографії. 

Проведений аналіз дозволив зробити наступні висновки: 

1. Теоретико-мистецтвознавчий аспект сучасного танцю показав, що 

сучасний танець є результатом багаторічного розвитку танцювальної культури, 

що починається з кінця XIX – початку XX ст. і включає різноманітні напрями та 

течії: модерн-данс, постмодерн, контемпорарі, джаз-модерн та експериментальну 

хореографію. Видатні хореографи, такі як Айседора Дункан, Марта Грем, Мерс 

Каннінгем та Піна Бауш, створили фундаментальні принципи виразності, 

тілесності та індивідуальної творчості, що продовжують впливати на розвиток 

сучасного танцю в Україні та світі. Теоретичний аналіз підкреслив естетичні, 

філософські та культурні основи сучасної хореографії, які визначають напрямки 

розвитку та потенціал інтеграції нових технік, зокрема вільної пластики. 

2. Вільна пластика як засіб сучасного танцю розкриває концептуальні 

та практичні основи цього явища. Вільна пластика забезпечує тісний зв’язок руху 

та внутрішнього стану танцівника, сприяє розвитку координації, пластичності, 

емоційної виразності та творчої самостійності. Аналіз психофізичних основ 

показав, що свобода руху стимулює не лише фізичний розвиток, а й внутрішню 

когнітивно-емоційну пластичність, що підвищує здатність танцівника до 

імпровізації та сценічної самовиразності. Дослідження хореографічних технік і 

прикладів постановок підтвердило ефективність використання вільної пластики 

у сучасних сценічних творах, її універсальність і здатність адаптуватися до різних 

стилів танцю. 

3. Практичне застосування вільної пластики показало ефективність 

розробленої методики викладання та інтеграції вільної пластики у навчальний 

процес. Проведений експеримент із танцівниками середнього рівня підготовки 
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продемонстрував, що систематичне застосування методики: 

o підвищує рівень пластичності та амплітуди рухів; 

o сприяє розвитку індивідуальної рухової мови та креативності; 

o покращує координацію та синхронність у груповій взаємодії; 

o підвищує психологічну впевненість та мотивацію танцівників; 

o забезпечує можливість інтегрування вільної пластики у сценічні 

постановки, що підтверджується реалізацією творчого проєкту «Пластичний 

діалог». 

Загальний аналіз результатів свідчить, що вільна пластика є 

універсальним і ефективним засобом розвитку танцівника сучасного танцю, 

який об’єднує фізичну, емоційну та творчо-естетичну підготовку. Її 

використання дозволяє формувати індивідуальний стиль, сценічну експресію 

та креативну самостійність, що відповідає сучасним вимогам хореографічного 

мистецтва. 

Таким чином, проведене дослідження підтверджує науково-практичну 

значущість вільної пластики як засобу сучасного танцю. Результати роботи 

можуть бути використані у професійній підготовці танцівників, педагогічній 

практиці та створенні постановок різних стилів, сприяючи розвитку нових 

напрямів хореографії та підвищенню рівня сценічного мистецтва. 
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